

文昌派出所：

# 建设“智慧辖区”守护一方平安

□记者 张劲松  
见习记者 郑伟元 文/图

婚庆无人机、特技无人机、车载物联网、物联网燃气表……随着科技进步与时代发展，无人机、物联网已步入千家万户。但经济发展也带来了更复杂的社会公共安全形势，亟需更新的技术来应对新时代的安全防控工作。为保障辖区治安，推动“智慧辖区”建设，周口市公安局城乡一体化示范区分局文昌派出所与时俱进，凭借无人机与物联网保障辖区社会治安环境安全稳定。

## 探索警用无人机在服务民生中的创新应用

“每到上下学时段，辖区内小学、幼儿园周边人车密度很大。即使我们设立护学岗，一旦发生恶性事件也很难对现场做出全方位的应急反应。”文昌派出所所长康兵说。为此，文昌派出所在2022年2月购置了无人机。每到上下学时段，无人机就会被投入到学校附近的安全保障工作中。据了解，无人机能通过安装的各类传感器，将现场的视频、音频传送到操作者手中。相对于地面安装的监控，无人机没有监控死角、被物理破坏等软肋，进一步提升了监控能力。“现在我们的护学岗民警轻松很多，他们可以根据无人机传递的信息，赶到可能发生突发事件的地点维持秩序。”康兵笑着说。

无人机的使用也开创了“无人机+警员”的警务巡逻新模式。在日常工作时段，文昌派出所的无人机会根据工作预案制定的任务规划，按既定飞行路线对辖区内重点单位进行巡逻，大大降低了地面巡逻警力的压力，有效保障了各单位工作的有序进行。“无人机在接到警情后可以在几十秒内升空，长焦距相机立刻就能捕捉到现场画面。”康兵说，“我们利用传回的数据评估事件规模和危害程度，派出相适应的警力，携带相匹配的装备，既能保障出警人员的安全，又能有效完成任务，避免警力浪费。”文昌派出所2022年第一季度通过社区基层人员群防群控，辖区民警积极巡逻，辅以无人机的技术支援，对不法分子的打击效能位于全市第一。

## 物联网门禁提升效能

“目前辖区内各小区的门禁系统对于出警工作带来了不利因素，需要技术升级。”当谈及今后的工作重点，康兵表达了他的关切。文昌派出所辖区内的小区目前的门禁手段以NFC门卡和人脸识别为主，前者可以通过专业设备复制，安全性较低；后者普遍存在登记不严格，录入者信息不准确的问题。加之部分物业管理不完善，一些小区的门禁形同虚设，对出现警情后的摸排工作造成了不利影响。“因此，我们做了很多调研工作，希望通过更先进的技术手段解决现有的困难。最终，我们将目光投向了



民警在操作无人机

物联网门禁。”康兵说。

物联网门禁表面上还是以人脸识别的模式进行解锁，但背后则是通过网络将录入者的信息同步上传到公安机关的数据库中。当有人通过门禁时，其人脸信息将与公安机关数据库的数据即时比对，若与在库的可疑人员数据相吻合，就会触发警报通知值班民警。此外，辖区内若有警情，也可以通过门禁系统迅速摸排，结合现有的天眼监控系统，第一时间掌握嫌疑人动向，准确锁定位置予以抓捕，让民警高效快速完成出警任务。

下一步，文昌派出所将协调安排3处新建小区作为试点，安装最新的车禁、门禁系统，有效控制人员

与车辆出入，并记录所有出入的详细情况，来实现出入口的安全管理。同时，物联网门禁系统也将成为物业保安、社区基层工作人员进行巡逻与出入管理的好帮手——门禁的出入记录可以作为考勤依据，也可作为巡逻打卡机，巡逻人员刷卡时会记录信息但不会开门。根据试点反馈的情况，文昌派出所将牵头辖区内各物业、工地及社区管理单位，实现各类门禁智能化、物联网化，有力保障居民的生产生活安全。康兵表示，将逐步引进更多类型的智能化设备，结合完善的管理制度，争取将文昌派出所辖区打造成居民可夜不闭户的辖区，让广大群众在家安心、出门放心。①2

# 郸城警方跨省侦破重大租车抵押诈骗案

□记者 徐松 通讯员 付雅静

本报讯 近日，郸城县公安局城郊乡派出所跨省作战，成功破获以抵押租赁车辆实施的诈骗案件，抓获4名犯罪嫌疑人，追回价值500多万元的涉案车辆。

2月10日，市民孙某到郸城县公安局城郊乡派出所报案称，今年1月15日，刘某以手头紧、需要钱周转为由，将价值100多万元的奔驰车作为抵押，从孙某处借款8万元，约定一个月后归还。然而，还款日期未到，车辆便被人偷走了。为此，刘某拒不还钱。孙某怀疑自己被骗，遂报案。

城郊乡派出所接到报案后，立即安排部署警力开展案件侦破工作。在确定和掌握了刘某的犯罪证据后，民警将涉嫌诈骗的刘某抓获。通过连日审讯和缜密侦查，民警又将和刘某同伙的诈骗团队成员王某、段某、马某相继抓获。

嫌疑人供述称，他们从河北省邢台市某租车公司租赁奔驰车，通过虚构车主身份信息和虚假授权手续，将租赁车辆抵押给受害人，所得8万元已被挥霍得所剩无几。

民警在审讯中得知，这不是4人第一次实施诈骗。今年1月，4名犯罪嫌疑人在郑州市某租车公司租赁了奔驰大g4×4、路虎揽胜、别克

GL8，并利用伪造的虚假授权手续，将车辆抵押给河北省邢台市的高某，获利60余万元。

民警循线追踪，确定了涉案车辆的质押地在河北省邢台市。由于总涉案金额高达500余万元，又是跨省作案，案情极为复杂，郸城县城郊乡派出所所长钱力立即上报县公安局。县公安局领导高度重视此案，派出4名干警增援。随后，由钱力带队的一行8人，赶往河北省邢台市。

经过与当地民警对接，确认案件信息及车辆信息无误，成功锁定并联系上收抵押车的人员高某。起初，高某并不配合。民警经过耐心讲政策、做思想工作，终于从高某获得

抵押车所在位置。

3月18日晚上，民警赶到涉案车辆所在仓库，发现仓库门口被杂物封死，便联系叉车搬运杂物。经过数小时奋战，3辆涉案车辆被追回！

找到涉案车辆后，民警连夜返回郸城。3月19日早上，3辆涉案车辆驶入城郊乡派出所，待案件侦破结束后，返还给租车公司。4名犯罪嫌疑人将依照司法程序接受法律制裁。

郸城县城郊乡派出所民警充分发扬不怕苦、不怕累、连续作战的顽强作风，克服不利因素，忠于职守、履职尽责，切实保护了人民群众的生命财产安全。③2